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Konkrétní zadání
18-002-N Návrhář software 
Zadání pro účastníky ověřování 
Teoretická zkouška (písemný test)
V čase 60 minut  vyřešte písemně  test uvedený  v příloze 1. U každé otázky v testu je ze čtyř uvedených možných odpovědí  právě jedna správná. Zvolenou odpověď označte zakroužkováním příslušného písmene. Všechny otázky jsou bodově rovnocenné.

Praktická zkouška (způsob ověření je uveden u jednotlivých úloh)
· Algoritmizace úlohy
· Popište algoritmy s pomocí vývojového diagramu pro vyhledání minimální kostry grafu. (Písemné ověření s ústní obhajobou.)
· Navrhněte algoritmus pro seřazení množiny dat s hodnotami 5, 9, 3, 4 ,7, 1. 
( Písemné ověření s ústní obhajobou.)

· Navrhněte datové rozhraní pro platební bránu, kterou bude využívat eshop. Popište pomocí xml schématu a ústně obhajte. (Praktické ověření s ústní obhajobou.)
· Tvorba schémat a diagramů s využitím jazyka UML
· Vysvětlete schéma (písemné ověření s ústní obhajobou):
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·  Nakreslete s využitím jazyka UML v nástroji CASE model pro přijetí a vyřešení   

 reklamace pračky. (Praktické ověření s ústní obhajobou.)
· Principy programování

· Vytvořte program, Který provede cenzuru textu zadaného v editovací komponentě. Text porovnává na úrovni slov s množnou zadaných množin textů. Výsledkem bude graficky znázornění cenzurovaných slov v editoru.  (Písemné ověření s ústní obhajobou.)

· Vysvětlete  tento kód ( písemné ověření s ústní obhajobou) :

    public class Matrix
    {

        private float[,] data;

        public Matrix(int row, int column) {

            data = new float[row, column];

        }

        public Matrix Multiply(Matrix m) {

            Matrix result=new Matrix(Rows,m.Columns);

            for (int i = 0; i < result.Rows; i++) {

                for (int j = 0; j < result.Columns; j++) {

                    float soucet = 0;

                    for (int xy = 0; xy < this.Columns; xy++) {

                        soucet += this[i, xy]*m[xy, j];

                    }

                    result[i, j] = soucet;

                }

            }

            return result;

        }

        public static Matrix operator *(Matrix a, Matrix b) {

            return a.Multiply(b);

        }

        protected float this[int y, int x] {

            get { return data[y, x]; }

            set { data[y, x] = value; }

        }

        public int Rows {

            get { return data.GetLength(0); }

        }

        public int Columns {

            get { return data.GetLength(1); }

        }

        public override string ToString()

        {

            StringBuilder sb=new StringBuilder();

            for (int i = 0; i < Rows; i++)

            {

                for (int j = 0; j < Columns; j++)

                {

                    sb.Append(data[i, j]);

                    sb.Append(" ");

                }

                sb.AppendLine();

            }

            return sb.ToString();

        }

    }
· Navrhněte vhodné softwarové technologie pro řešení těchto konkrétních úloh:

a. Vizualizace řízení provozu v malém městě

b. Provedení inventurních seznamů skladu výrobků

c. Vytvoření a vytištění mzdových lístků zaměstnanců větší firmy

d. Software pro webovou konferenci

e. Řízení otopného systému rodinného domu přes mobilní aplikaci
      (Písemné ověření s ústní obhajobou.)
· Návrh databází
· Vysvětlete databázové schéma. Navrhněte vylepšení a opravte chyby.  (Písemné ověření s ústní obhajobou.)
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· Vytvořte návrh struktury databáze s tabulkami Clanek, Autor, Priloha, Rubrika, Stitek .

      Dodržte následující vazby mezi daty:

      Článek má jednoho autora

      Článek může mít vazbu na několik příloh

      Článek může patřit do jedné nebo i více rubrik.

      Článek může mít několik štítků.
(Praktické ověření s ústní obhajobou.)

· Ze stávající databáze žáků školy máte za úkol provést migraci do nové databázové struktury. Stará databáze obsahovala jednu tabulku s údaji o žákovi (jméno, příjmení, adresa, zákonný zástupce, rok začátku studia, rok ukončení studia) nová databáze má samostatně tabulku pro žáka, tabulku pro adresu, tabulku pro zákonného zástupce, Tabulku zdravotní pojišťovny žáka, tabulku o průběhu studia. 
· Popište postup migrace a nutné kontroly dat. 

· Navrhněte způsob doplnění chybějících dat. 

· Zvažte, jaké problémy mohou v tomto případě nastat

· Jak lze řešit návaznost původních programů na novou databázi.

(Ústní ověření.)

· Použití SQL

· Sestavte příkaz pro vložení záznamu do tabulky Clanek se sloupci ClanekID, Nadpis, Anotace, Text, Datum, AutorID. (Písemné ověření s ústní obhajobou.)
· V databázi je zadána tabulka obsahující rozvrh hodin ve škole.

	Rozvrh

	PK
	Datum
	Date

	
	predmet
	Varchar(3)

	
	kantor
	Varchar(2)

	
	trida
	Varchar(3)

	
	hodina
	integer

	
	ucebna
	Varchar(3)


 Tabulka má  primární klíč Datum. Výsledkem má být seznam všech odučených hodin odpovídajících zadaným kritériím.

· Určete, který SQL příkaz je optimální pro vyhledání záznamu pro učitele s kódem SP předmětem FYZ a obdobím mezi 1.6.2015 až 4.6.2015. ( Písemné ověření s ústní obhajobou.)

· SELECT * FROM Rozvrh WHERE  kantor=’SP’  and predmet=’FYZ’ and (datum=’1.6.2015’ OR datum =’2.6.2015’ OR datum = ‘3.6.2015’ OR datum = ‘4.6.2015’)
· SELECT * FROM Rozvrh WHERE  predmet=’FYZ’ and kantor=’SP’  and datum>=’1.6.2015’ and datum <=’4.6.2015’ 
· SELECT * FROM Rozvrh WHERE (datum>=’1.6.2015’ and datum <=’4.6.2015’ ) and predmet=’FYZ’ and kantor=’SP’ 
· Optimalizace výkonnosti software
Náš vytvořený program obsluhuje přes webový portál rozsáhlý e-shop.

Jedná se o statisíce položek, desetitisíce klientů a několik skladů výrobků. 
· Popište,  jak lze takový software otestovat na výkonnost. Uveďte, k  jakým problémům může  docházet.  (Písemné ověření s ústní obhajobou.)

· Na předchozí tabulce, která je umístěna na SQL serveru  a obsahuje údaje za 10 let předveďte možnosti hodnocení výkonnosti výše uvedených příkazů pro vyhledání dat. Popište možná řešení jak optimalizovat data pro urychlení vyhledávání záznamů.  (Písemné ověření s ústní obhajobou.)
· Zajištění bezpečnosti software
· Identifikujte možná rizika u online e-shopu. Navrhněte vhodné kroky k zajištění bezpečnosti.  (Písemné ověření s ústní obhajobou.)
Soupis materiálního a technického zabezpečení pro zajištění ověřování

Materiál

· Psací potřeby

· Papír

· Záznamové archy pro sledování a hodnocení postupu plnění úkolů

Vybavení pracoviště 
· Místnost pro písemnou a praktickou část zkoušky

· Vybavení potřebným hardware a software – pracovní stanice, zvolené CASE nástroje pro návrh databáze, zvolené CASA nástroje pro tvorbu diagramů, zvolené softwarové platformy

· Připojení k internetu

Kontrola dodržení časového limitu

	Činnost podle zadání
	Časový limit (v min.)

	Teoretická zkouška (písemný test)
	60

	Praktická zkouška 
	300 

	Doba trvání zkoušky: podle standardu NSK 5 - 6 hod.
	360 min.


Poznámka: Celková doba přípravy na zkoušku (včetně případných časů, kdy se uchazeč připravuje během  zkoušky ) je podle standardu NSK 2 až 3 hodiny. Tato doba se dle standardu NSK nezapočítává do doby trvání zkoušky.
Příloha 1.    Zadání písemného testu 
V čase 60 minut zodpovězte uvedené otázky. U každé otázky je ze čtyř uvedených možných odpovědí  právě jedna správná. Zvolenou odpověď označte zakroužkováním příslušného písmene. Všechny otázky jsou bodově rovnocenné.

· Algoritmizace

1) Co je to algoritmus

a) Přesný postup, který je potřeba k vykonání určité činnosti

b) Popis funkčnosti programu

c) Soupis hodnot, kterých nabývají jednotlivé funkce

d) Seznam programovacích jazyků
2) Jakou musí mít algoritmus základní vlastnost

a) Jednoznačnost

b) Rychlost

c) Neopakovatelnost

d) Srozumitelnost

3) Jak nezapisujeme algoritmus

a) Fotografií

b) Matematickým zápisem

c) Vývojovým diagramem

d) Programovým kódem

4) Který algoritmus pro řazení je zpravidla nejrychlejší

a) QuickSort

b) BubleSort

c) BogoSort

d) ShakeSort
· Tvorba schémat a diagramů
1) Co je to UML

a) Jazyk, který umožňuje modelovat aplikace pomocí stejné formální syntaxe

b) Programovací jazyk s podporou objektového programování

c) Systém pro tvorbu vývojových diagramů

d) Programovací jazyk s podporou unikátních metod

2) Co jsou to nástroje CASE

a) Nástroje pro návrh a podporu analýzy aplikací

b) Nástroje pro generování programového kódu

c) Nástroje pro odhalování bezpečnostních chyb v software

d) Nástroje pro odhalování výkonnosti software

3) K čemu jsou případy užití

a) Modelují typické interakce uživatelů se systémem

b) Zobrazují všechny možné výstupy systému

c) Ukazují jak nejlépe zefektivnit návrh algoritmu

d) Překládají algoritmy tak, aby jim porozuměli programátoři

4) Jaké známe interakční diagramy objektové spolupráce

a) Sekvenční, diagramy objektové komunikace

b) Sekvenční, stavové

c) Stavové, diagramy objektové komunikace

d) Stavové, diagramy aktivit

5) Vyberte procesní diagram

a) Diagram hierarchie procesů

b) Diagram procesních závislostí

c) Diagram objektové komunikace

d) Diagram aktivit

6) Diagramy aktivit modelují

a) Procedurální logiku, procesy a workflow

b) Vnější pohled na modelovaný systém

c) Datové struktury a operace u objektů

d) Spolupráci několika objektů

7) Stavové diagramy

a) Popisují všechny možné stavy, které může nabývat konkrétní objekt systému

b) Popisují všechny možné stavy, které s třídami objektů souvisí

c) Popisují všechny možné stavy, ve kterých se program nachází

d) Popisují všechny možné stavy užitých proměnných

8) Sekvenční diagramy

a) Zachycuje časově uspořádanou posloupnost zasílání zpráv mezi objekty

b) Popisují všechny možné stavy, které může nabývat konkrétní objekt systému

c) Modelují procedurální logiku, procesy a workflow

d) Zobrazují všechny možné výstupy systému

· Principy programování
1) Jaký datový typ použijeme pro logickou hodnotu

a) Boolean

b) Znak

c) Celé číslo

d) Pole

2) K čemu používáme podmínky

a) K porovnání hodnot

b) K opakování činnosti programu

c) K úpravě číselných proměnných

d) K vyhledávání řetězců

3) K čemu používáme cykly

a) K opakování činnosti programu

b) K porovnání hodnot

c) K úpravě číselných proměnných

d) K vyhledávání řetězců

4) K čemu používáme v programování funkce 

a) K opakovanému využití části vlastního nebo cizího zdrojového kódu

b) Ke kompilaci zdrojového kódu

c) K zapisování poznámek ke kódu

d) K odhalování chybných syntaxí

· Návrh databází
1) Co je to databáze

a) Je určitá uspořádaná množina informací

b) Je program pro ukládání dat

c) Je síťové úložiště dat

d) Je systém pro analýzu dat

2) Co je to tabulka databáze

a) Je jedním ze základních databázových objektů, který slouží k přímému uložení dat

b) Je rozhraní sloužící k předávání dat mezi databázemi

c) Je jedním ze základních databázových objektů, které vylučují duplicitu dat

d) Je jedním ze základních databázových objektů, které umožňují definovat layout databáze
3) Co je to primární klíč tabulky

a) Je jedním ze základních databázových objektů, které vylučují duplicitu dat

b) Je rozhraní sloužící k předávání dat mezi databázemi

c) Je jedním ze základních databázových objektů, které umožňují definovat layout databáze

d) Je jedním ze základních databázových objektů, který slouží k přímému uložení dat

4) Co je to databázový objekt událost

a) Procedura spouštěná v určitý datum a čas, nebo opakovaně s danou periodou

b) Vizuální prostředek pro ukládání dat do databáze

c) Procedura spouštěná konkrétní hodnotou v tabulce

d) Systém zavádění hodnot do tabulek databáze

5) Ve kterém typu databáze je klíč je objektem pro spojování záznamů

a) Relační databáze

b) Stromová databáze

c) Objektová databáze

d) Síťová databáze

6) Který z produktů není relační databází

a) Microsoft Excel

b) Microsoft Access

c) Microsoft SQL

d) MySQL

7) Jaký vazbu vyjadřuje označením relace 1:N

a) K jednomu záznamu v tabulce náleží více záznamů z jiné tabulky

b) K více záznamům v tabulce náleží více záznamů z jiné tabulky

c) Žádnou

d) K jednomu záznamu v tabulce náleží právě jeden záznam z jiné tabulky

8) Jaký vazbu vyjadřuje označením relace M:N

a) K více záznamům v tabulce náleží více záznamů z jiné tabulky

b) K jednomu záznamu v tabulce náleží více záznamů z jiné tabulky

c) Žádnou

d) K jednomu záznamu v tabulce náleží právě jeden záznam z jiné tabulky

· Použití SQL
1) Co je to SQL jazyk

a) Je standardizovaný dotazovací jazyk používaný pro práci s daty v relačních databázích

b) Je standardizovaný dotazovací jazyk používaný pro práci s daty v objektových databázích

c) Je standardizovaný dotazovací jazyk používaný pro práci s daty v síťových databázích

d) Je standardizovaný dotazovací jazyk používaný pro práci s daty v stromových databázích

2) Co je to pohled

a) Objekt typu tabulka pro sestavení výsledků uloženého SQL dotazu

b) Sestava pro zobrazení dočasných výsledných dat

c) Perzistentní tabulka pro zobrazení výsledků SQL dotazu

d) Sestava pro zobrazení trvalých výsledných dat

3) K čemu neslouží příkaz SELECT

a) K vložení dat do tabulky

b) K výběru zobrazovaných dat

c) K získání počtu řádků tabulky

d) K získání nejvyšší hodnoty ve sloupci tabulky

4) K čemu slouží příkaz INSERT

a) K vložení nového záznamu dat do tabulky

b) K úpravě dat v tabulce

c) K odstranění dat z tabulky

d) K výběru zobrazovaných dat

5) K čemu slouží příkaz UPDATE

a) K úpravě dat v existujícím záznamu v tabulce

b) K vložení dat do tabulky

c) K odstranění dat z tabulky

d) K výběru zobrazovaných dat

6) K čemu slouží příkaz DELETE

a) K odstranění dat z tabulky

b) K vložení dat do tabulky

c) K úpravě dat v tabulce

d) K výběru zobrazovaných dat

7) Jaké klíčové slovo použijeme pro vzestupné řazení v příkazu SELECT

a) ORDER BY ... ASC

b) LIMIT 0,1

c) ORDER BY ... DESC

d) JOIN

8) Jaký příkaz spojuje výsledky dvou dotazů SELECT u tabulek se stejnými názvy sloupců

a) UNION

b) WHERE

c) JOIN LEFTR

d) ORDER BY ... ASC
· Optimalizace výkonnosti software a teorie složitosti algoritmů
1) Jaká jsou základní kritéria pro analýzu výkonnosti

a) Doba běhu, použitý paměťový prostor

b) Doba běhu, velikost použité databáze

c) Doba běhu, délka programového kódu

d) Použitý paměťový prostor, délka programového kódu

2) Jak se nazývá analýza, která se používá k měření výkonnosti aplikací

a) Asymptotická analýza

b) Běhová analýza

c) Obrazová analýza

d) Analýza průchodnosti pamětí

3) Co je to strojový čas

a) Doba, potřebná pro běh příslušného kódu bez času systémové obsluhy kódu

b) Doba, během které je možno zadat počítači pouze úlohu stejného typu

c) Doba, během které je možno zadat počítači jakoukoliv úlohu z dané aplikace

d) Doba, během které je možno zadat počítači jakoukoliv úlohu z jakékoliv aplikace

4) Co je asymptotická složitost

a) Určuje náročnost algoritmů v závislosti na změně velikosti vstupních dat

b) Asi průměrná doba pro běh algoritmu

c) Označuje složitost implementace algoritmu na konkrétním procesoru

d) Označuje časovou složitost algoritmu bez závislosti na velikosti vstupních dat

· Zajištění bezpečnosti software
1) K čemu dochází při využití chyby stack buffer overflow

a) Dochází k zápisu dat mimo vyhrazenou oblast paměti

b) Dochází k zápisu méně informací do datové struktury, než se jich tam vejde

c) Dochází k pokusu o změnu velikosti datové struktury

d) Dochází k pokusu o smazání datové struktury

2) Jak lze bezpečně zapsat heslo v kódu programu

a) Heslo zapíšeme zašifrované a programově jej před použitím rozšifrujeme

b) Heslo bude mít délku alespoň 30 znaků

c) Jako heslo použijeme klíčové slovo programovacího jazyka např. „While“

d) Heslo napíšeme do komentáře v kódu

3) Co je typ útoku „Man in the middle“ (člověk uprostřed)

a) Způsob odchytávání a změny dat mezi dvěma programy na síti

b) Program rozdělený virem na dvě části

c) Program, který komunikuje se stejným programem na internetu a hodnotí rychlost sítě

d) Muž, který uprostřed programu provede jeho násilné zastavení

4) Co je to krekování (cracking) software

a) Prolomení zabezpečení ochrany softwaru proti neoprávněnému použití

b) Dopsání chybějící části softwaru

c) Opravení známé chyby v software třetí stranou

d) Totéž co háčkování (hacking) software, ale jen pro desktopové aplikace
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